
ТЕМА:
«Макроэкономическое 
регулирование»
Сущность государственного 
регулирования рыночной 
экономики.



План

1. Финансовая политика государства .
2. Государственный бюджет : доходы и расходы.
3. Бюджетный дефицит и государственный долг.
4. Фискальная политика и виды налогов.



Финансы- это вся совокупность 
денежных средств общества и 
связанных с ними экономических 

отношений.
Финансы- это (наличность, доход) можно назвать денежные средства 
общества

Фиск - государственная казна.



Финансовая политика охватывает 
весь комплекс мероприятий 
государства в области финансов.

▪ деньги надо в определённом порядке и сполна собрать ;
▪ рационально распределить по фондам;
▪ денежные средства нужно эффективно и в полном объёме 

использовать по прямому их назначению;



Соответственно сама финансовая 
политика многогранна и 
осуществляется по целому ряду 
взаимопереплетающихся 
направлений. Среди этих 
направлений чаще всего выделяют 
две главные линии:
-Бюджетную и Фискальную (или 
налогово-бюджетную) политику.
Перекрёстком этих линий является 
государственный бюджет.



Дискреционные
Вводятся в действие специальным решением

Автоматические
Включаются сами благодаря встроенным 

стабилизаторам

Финансовые регуляторы



Тема: Бюджетный 
дефицит и 
государственный долг.



Государственный бюджет- это финансовая 
программа деятельности государства той или 
иной страны, отражающая все его денежные 
ресурсы(доходы) и их распределение(расходы).

Государственный бюджет расходыдоходы

налоги закупки

выплаты



Мультипликационный эффект- 
эффект умножения, при котором 
относительно меньший прирост 
расходных сумм дает относительно 
больший прирост ВНП



Государственный бюджет

С профицитом
Доход больше расхода
(положительное 
сальдо)

Сбалансированный 
Расход равен доходу
(баланс)

С дефицитом
Расход больше дохода(отрицательное 
сальдо)



Бюджетный дефицит- это та денежная сумма, на 
которую расходы бюджета в данном периоде 
превышают его доходы.
Существует 4 главных способа решения проблемы 
дефицитности государственного бюджета.

Преодоление дефицита госбюджета

Сокращение расходов

Увеличение доходов

Денежная эмиссия

Государственные займы



•Сокращение расходов :лучше всего 
согласовать доходы с расходами заранее, 
ещё на стадии бюджетной вёрстки. Когда же 
это не удаётся, госорганы вынуждены 
прибегать к оперативному сокращению 
госбюджета в процессе его исполнения.

•Увеличение доходов: оно возможно как за счёт 
повышения налогов и их собираемости, так за 
счёт и более продуманного и гибкого 
налогообложения, в частности, снижения 
ставок что побудит расширять производство и 
не прятаться в «налоговую тень».



Денежная эмиссия- это наиболее лёгкий но 
одновременно самый порочный способ 
балансировки бюджета. Выпуск 
необеспеченной товарами денежной массы 
неизбежно отзовётся взвинчиванием 
инфляции.
Государственный долг- это сумма 
задолженности государства по ещё не 
погашенным внутренним и внешним 
займам. Сюда входят как сам долг, так и 
начисленные по нему проценты.



1. Дефициты и долги 
1.падение хозяйственной активности
2.Опасность долгового порочного круга.
3.Рост ссудного процента, сокращение 
инвестиций 
4.Недофинансирование государственного сектора.
5.Рост платежей в экономике
6.Усиление неравенство в обществе.
7.Утечка части ВНП за рубеж.
8.Снижение уровня государственного управления.

Негативные последствия



Тема: Основные виды 
налогов.



Основные виды
 налогов

По объектам
 налогообложения

По способам
 взимания налогов

По способам опред.
 размера налога

По уровням 
бюджета

По порядку
 использования



Виды налогов:
Прямые - называются налоги, взымаемые непосредственно либо с 

получателей доходов, либо с владельцев имущества.
Косвенные – налоги включаются в цены определённых товаров и 

взимаются с потребителей этих товаров при их продаже.



По способам взимания налогов.
-Прямые:
А)подоходный
Б)поимущественный
-Косвенные
Акцизы:
А)индивидуальные
Б)универсальные
Таможенная пошлина



По объектам налогообложения.
▪ Налоги на доходы: зарплату, ренту, прибыль, дивиденды, 

гонорары.
▪ Налоги на имущество: землю, леса, предприятия, дома.
▪ Налоги на расходы: покупателей определённых товаров и 

услуг.



По способам определения 
размера налога.
▪ Пропорциональные- налоги с неизменённой процентной 

ставкой, которая не зависит от суммы дохода, расхода 
или стоимости имущества.
▪ Прогрессивные- ставка по мере роста, доходов так же  

растёт.
▪ Регрессивные- ставки которые с ростом облагаемых сумм 

снижаются.



По уровням бюджета.
▪Общенациональные- идущие в государственный или 

федеральный, бюджет.
▪ Региональные- направляемые в бюджеты республик, 

краев, областей.
▪Местные- пополняющие бюджеты районного или 

городского уровня.
 



По порядку использования.
▪Общие- налоги которые поступают в единую кассу 

страны.
▪Целевые- имеющие своё, конкретное назначение(сборы с 

владельцев собак, платежи за парковку автомобилей, за 
пользование мостами, дорогами).



Функции налогов:

▪Фискальная 
▪ Регулирующая 
▪ Перераспределительная



Фискальная
Налоги обеспечивают государство 
необходимыми финансовыми 
ресурсами

Регулирующая

Снижение или повышение налогов 
стимулирует или сдерживает 
развитие определённых сфер 
экономики

Перераспределительная
Собранные в бюджете 
налоги идут на 
финансирование нужных 
обществу программ



Тема: Банки и их роль в 
экономике.



Банк- это кредитно финансовое предприятие, 
основу деятельности которого составляют 
привлечение и эффективное распределение 
денежных капиталов.

▪Центральные банки «банки для банков». Они 
обслуживают банки и все другие финансово-
кредитные учреждения, а также 
правительство(кредитование, расчёты).
▪Коммерческие банки «банки для всех». Они 
имеют дело с различными клиентами и могут 
быть самых различных видов.



Центральный 
банк

Коммерчески
е банки
Коммерческие

 банки

специализированные

универсальные

   региональные

отраслевые



Виды банков
▪Центральные, осуществляющие государственное 

регулирование банковской сферы и денежную эмиссию.
▪ Коммерческие, осуществляющие предпринимательскую 

банковскую деятельность. 
▪ Универсальные, осуществляют все остальные виды 

банковских операций.
▪ Инвестиционные, специализируются на инвестициях, 

чаще всего в ценные бумаги.
▪ Сберегательные, специализируются на привлечении 

средств населения.



Функции банков
▪ Безопасное хранение денег клиентов
▪ Кредитование 
▪ Расчётное обслуживание
▪ Учёт векселей
▪ Информационное-консультационные услуги
▪ Торгово-комиссионную деятельность



Банковская тайна
▪Все служащие кредитные 
организации обязаны хранить тайну 
об операциях, счётах и вкладах её 
клиентов и корреспондентов, а 
также об иных сведениях, 
устанавливаемых кредитной 
организацией, если это не 
противоречит федеральному 
закону.



•Инвестиционные банки- специализируются 
на инвестициях, чаще всего в ценные бумаги.
Сберегательные банки- специализируются 
на привлечении средств населения.



Государственный бюджет- это финансовая 
программа деятельности государства той или иной 
страны, отражающая все его денежные ресурсы
(доходы) и их распределение(расходы).
Прямые налоги- - называются налоги, взимаемые 
непосредственно либо с получателей доходов, 
либо с владельцев имущества.
Косвенные налоги- налоги включаются в цены 
определённых товаров и взимаются с 
потребителей этих товаров при их продаже.
Государственный долг- это сумма задолженности 
государства по ещё не погашенным внутренним и 
внешним займам. Сюда входят как сам долг, так и 
начисленные по нему проценты.

 

 



Банк- это сумма задолженности государства по ещё 
не погашенным внутренним и внешним займам. 
Сюда входят как сам долг, так и начисленные по 
нему проценты.
Фиск - государственная казна.
Финансы- это вся совокупность денежных средств 
общества и связанных с ними экономических 
отношений.
Центральные банки- «банки для банков». Они 
обслуживают банки и все другие финансово-
кредитные учреждения, а также правительство
(кредитование, расчёты).
Коммерческие банки «банки для всех». Они имеют 
дело с различными клиентами и могут быть самых 
различных видов.

 



Дефолт- невыполнение обязательств, неплатеж, отказ от 
уплаты долга.
Бюджетный дефицит- это та денежная сумма, на которую 
расходы бюджета в данном периоде превышают его 
доходы.
Налоги- это обязательные платежи физических и 
юридических лиц в государственный или местный бюджет.
 Денежная эмиссия- это наиболее лёгкий но одновременно 
самый порочный способ балансировки бюджета. Выпуск 
необеспеченной товарами денежной массы неизбежно 
отзовётся взвинчиванием инфляции.
 

 



Определение.
▪1вариант
1.Государственный бюджет
2.Прямые налоги
3.Государственный долг
4.Банки
5.Фиск
6.Финансы
7.Центральный банк
8.Коммерческий банк
9.Дефолт
10.Доходы

▪2вариант
1.Бюджетный дефицит
2.Косвенные налоги
3.Государственные 

займы
4.Налоги
5.Эпотека
6.Денежная эмиссия
7.Инвестиционный банк
8.Сберегательный банк
9.Расходы
10.Дефолт



Вариант 1                                          Проверь себя
1.Государственный бюджет- это:
а)Доходы и расходы государства;
б)Все источники доходов государства;
в)Все статьи государственных расходов;
г)Все ответы верны
         Вариант 2
1.Дефицит государственного бюджета- это:
а)Превышение доходов государства над его расходами;
б)Увеличение расходов государства;
в)Превышение расходов государства над его доходами;
г)Уменьшение налоговых поступлений в бюджет.
         Вариант 1 
2.Дефицит государственного бюджета- это:
а)Негативное 
б)Позитивное
в)Нейтральное
г)Существуют разные оценки
         Вариант 2 
2.Какая из перечисленных статей не относится к расходам государственного 

бюджета?
а)Выплата по государственному долгу
б)Доход от государственной собственности
в)Административно управленческие расходы
г)Займы и помощь иностранным государствам



Вариант 1
3.Какая из перечисленных статей не относится к доходам государственного 
бюджета?
а)Налог на наследство;
б)Чистые поступления от привлечения средств с рынка свободных капиталов;
в)Трансфертные платежи населению;
г)Таможенная.
Вариант 2 
3,Взаимосвязь между ставкой налогов и величиной налоговых поступлений в 
бюджет отражает:
а)Кривая Филиппса;
б)Кривая Лоренца;
в)Кривая Лаффера;
г)Все ответы неверны. 
Вариант 1
4.Если налоговая ставка растёт при уменьшении налога, то такой налог является:
а)Прогрессивным;
б)Регрессивным;
в)Пропорциональным;
г)Прямым.
Вариант 2 
4.К косвенным налогам относится:
а)Налог на добавленную стоимость;
б)Подоходный налог;
в)Земельный налог;
г)Налог на собственность.                                                          



Вариант1
5.Финансовый план государства называется:
а)Государственным долгом;
б)Госурственным бюджетом
в)Государственным планированием;
г)Налогообложением.
Вариант 2 
5.Доходы государственного бюджета не включают:
а)Плату за пользование природными ресурсами;
б)Косвенные налоги;
в)Таможенные пошлины;
г)Субсидии.
Вариант 1
6.Если правительство стремится иметь сбалансированный бюджет ежегодно, то 
такой бюджет:
а)Будет сглаживать колебания в рамках экономического цикла;
б)Будет усиливать колебания в рамках экономического цикла;
в)Будет способствовать ослаблению инфляции;
г)Будет стимулировать совокупность спрос.
Вариант 2
6.Дифицит государственного бюджета может финансироваться путём:
а)Эмиссией денег;
б)Размещения государственных ценных бумаг;
в)Получения кредита у Международного валютного фонда;
г)Все перечисленное выше верно.



Вариант 1 
7.К прямым налогам не относится:
а)Налог на добавленную стоимость;
б)Налог на заработную плату;
в)Налог на прибыль предприятий;
г)Налог на землю.
Вариант 2
7.К косвенным налогам относится:
а)Налог с оборота;
б)Подоходный налог;
в)Налог на наследство;
г)Налог на прибыль юридических лиц.
Вариант 1
8.Кривая Лаффера отражает зависимость между налоговой ставкой и :
а)Уровнем деловой активности;
б)Величиной поступления в бюджет;
в)Уровнем совокупного спроса;
г)Все ответы верны.
Вариант 2
8.Если правительство введет налог в 1 рубль на каждую продаваемую пару носко, 
наиболее вероятным результатом этого будет:
а)Потребите смогут платить больше и купить меньше;
б)Потребители будут платить более высокую цену, а поставщики будут извлекать 
больше прибыли;
в)Покупатель будет платить более высокую цену, а поставщики больше продавать;
г)Поставщики увеличат поставки, чтобы возместить уплаченный налог.



Тест 1
▪ Вариант 1
▪ 1.а
▪ 2.г
▪ 3.в
▪ 4.б
▪ 5.б
▪ 6.б
▪ 7.а
▪ 8.б

▪ Вариант 2
▪ 1.в   
▪ 2.б
▪ 3.в
▪ 4.а
▪ 5.г
▪ 6.г
▪ 7.а
▪ 8.а



Задачи.
Вариант 1

1. В годовом статистическом сборнике по экономике Гренландии за 1996 
год вы увидите следующую информацию(в млрд. Крон):

     Расходы на личное потребление- 689, косвенные налоги на бизнес-98, 
валовые внутренние инвестиции-191, государственные расходы-243, 
амортизация-53, экспорт-324, импорт-341, рента-43, определите: ВНП, 
ЧНП, НД.

2.В 1998 году ВВП экомании составил 600 млрд. Эко. В 1999 году 
инфляция составила 25%. На конец года следующие показатели 
выросли в текущих ценах на (млрд. Эко): Процент-10, закупки 
правительства – 78, рента – 30, амортизация – 12, чистый экспорт – 45, 
заработная плата – 56, прибыль – 18, косвенные налоги – 24. 
Определите номинальный и реальный ВВП в 1999 году.



Задачи.
Вариант 2 

1.Коммерческий банк имеет депозиты 400 млрд. р. Норма обязательных 
резервов 10 %. Коммерческий банк хранит еще 5 % от депозита в 
качестве избыточных резервов, не используя их для выдачи ссуд. 
Определите, какую сумму банк может выдать в качестве кредита.

2.Что  произойдет с денежной массой, если скорость обращения денег 
сократилась на 10 %, цены выросли на 15 %, объем выпуска сократился 
на 5 % ?



Ответы к задачам.
Вариант 1

▪1.ВНП=689+191+243-17=1106млрд.крон
▪ЧНП=1106-53=1053млрд.крон
▪НД=1053-98=955млрд.крон
▪2.Номинальный ВВП 1999 года = 
600+10+30+12+56+18+24=750млрд.эко.
▪Реальный ВВП 1998 года = номинальному 
ВВП 1998 года = 600 млрд.эко.
▪Реальный ВВП 1999 года номинальный ВВП 
/ дефлятор ВВП * 100%=600млрд.эко.



Ответы к задачам.
Вариант 2
▪1.
▪Rr1=700*0.2=140 млрд. р.
▪Rr2=700*0.1=70 млрд. р.
▪Депозит банка увеличился на 70 млрд. р.
▪4.
▪M*V=P*Q
▪X*0.95=1.2*0.9
▪X=1.14
▪(1.14-1)*100%=14%
▪Ответ: Денежная масса увеличилась на 14%.


